



奋斗百年路 启航新征程

百年梨园多业兴旺

——阜城刘老人村的小康生活

河北日报记者 焦磊

同心奔小康

春日的阜城县刘老人村,是梨花的海洋。

村中梨韵广场,小桥流水,粉墙灰瓦,展现着梨乡别样风采。

村边百年梨园,古树虬枝,梨花雪白,诉说着梨乡浓浓乡愁。

如今,靠着千亩梨园,刘老人村村民过上了梦寐以求的小康生活。

百年梨园成了风景区

地处大运河畔,刘老人村土肥水美,梨树种植已有几百年历史,素有“运河古梨第一乡”雅称。靠着梨果种植,刘老人村成为当地有名的富裕村。

4月7日,村北的百年老梨园内,5000多棵古梨树铁干嶙峋,虬枝如龙,梨花竞相盛开。

“梨树花期的管理,是整个生长期最关键的时候,无论整枝还是防病,都要精心。”村委会委员刘凤义掰下一个梨枝,嘱咐正在干活的村民。

今年65岁的刘凤义生在运河旁,长在梨园下,和梨树打了一辈子交道。“梨树一身都是宝,果能吃,花能赏,树还能加工成梨木家具。”在刘凤义看来,这片百年梨园不仅带给他们富足生活,更有一份浓浓的亲情。

守好这片梨园,并非一帆风顺。

多年前,由于种植管理方式陈旧粗放,造成梨果品质急剧下降。“化学肥料过度使用,产量上来了,地力却毁了,鸭梨的味道也没了。”鸭梨不好吃了,谁还会买?有人想着把梨树砍掉,改种别的。回忆起当时的“砍树”风波,刘凤义至今仍觉心疼。

“守着金山不见金。”如何改变?时任村党支部书记刘连山带村民外地参观学习,请专家来梨园出谋划策,决心要保护好祖辈留下的“金饭碗”。

2011年,刘老人村成立梨果产业合作社,改分户经营为统一规范管理,探索不施化肥、不打农药、全程可追溯的有机种植模式,让百年梨园老枝再展嫩芽,焕发新机。

刘老人村又建起百果园,3000多亩梨园里,酸梨、面梨、新梨七号、雪



日前,刘老人村古风梨韵广场上,村民在暖阳下游玩。

河北日报记者 焦磊

青等新老品种满园争辉,每年的金秋九月,黄澄澄的果实坠弯枝条,采购的车辆挤满地头。“最高等次的一个鸭梨能卖出10元高价,仍供不应求。”刘凤义兴奋地说,梨果已成为刘老人村的“黄金果”。

如今,依托百年梨园,刘老人村又与北京多维集团公司合作兴建万亩生态农业观光景区,百年老梨景区、梨文化展示区、梨乡民俗与农耕体验区、梨休闲养生文化区,乡村生态旅游又为村庄增添了新“钱”景。

一业兴,百业旺

春耕时节农事忙,刘老人村的农忙却不同。

打扫梨园的石板路,收拾花海间的杂草,村民们在为乡村旅游旺季紧忙活。

与刘凤义一样,村民蔡书月也喜欢到梨园转转,他却是为雪白的梨花瓣而来。

临近中午,蔡书月的农家乐里再次高朋满座。肥而不腻的猪肘肉配上清脆的梨片,清晨采摘下的梨花搭配莲子熬煮而成的梨花莲子羹,一杯清香的梨花茶……别具特色的梨花宴摆上了桌。

一业兴,百业旺。梨果产业不仅富了百姓,更美了乡村。“土地流转,老百姓有了地租,也

解放了双手。”刘凤义说,农民可以到梨园上班,还可以外出打工,“2020年全村人均收入达25000元,年收入超10万的户就占到了90%。”

这几年,他们将村史文化和梨文化、运河文化相结合,在“百年梨园”基础上,建设了迎宾文化长廊、风韵梨塘、梨韵广场,建成梨文化博物馆、村史文化展馆等八景十园二十八处景点,百年梨园被评为国家2A级景区。

2018年,常年在外出打工的蔡书月,瞅准商机,率先回村端上了“旅游饭”。今年清明假期,百年梨园再次成为网红打卡地。蔡书月的农家乐也天天爆满,每天收入超过了3000元。“今年,再租几个农家院办民宿,收入就更可观了。”蔡书月说。

以“百年梨园”为依托,实现农村产业多元发展。“下一步,我们将发展养殖垂钓,提升乡土风情。到来年梨花开了,游客来了,能钓鱼,能采摘,还有农家饭吃,让游客来了就不想走!”一张刘老人村规划图前,村委会委员蔡连普充满信心。

文明新风越来越浓

每天清晨,到村里的古风梨韵广场散步锻炼,是村民李俊兰最喜欢的事。

刘老人村,平坦的水泥路四通八

达,灰灰白墙的新民居井然有序,林木环绕的游园里,亭台、小桥相映成趣。

曾经,刘老人村像样的路只有两条,可也是晴天一身土,雨天两脚泥。“别说出来散步锻炼,一下大雨就出不了家门。”李俊兰说。

“既要产业兴旺,还得生态宜居,才能留住乡愁,才能乡村振兴。”刘连山和村干部们明白了这个理儿。

借着美丽乡村建设的契机,刘老人村开始了“大整容”。修村路、安路灯,植绿树、刷墙体,铺广场、建游园,通上自来水、旱厕改水厕……昔日的破败景象不见了,画里的美丽乡村成了现实。

改变,不只是村容村貌,还有人心。“在村里,吃水不用个人掏钱。像我这样60岁以上的老人,农村合作医疗费也由村集体负担。过年过节,村里还给75岁以上的老人发敬老金。”李俊兰越说越高兴。也正因为村集体的钱都花到了民生工程上,多年来,刘老人村几乎没有干群纠纷、邻里纠纷。

人心顺了,风气正了。真情照顾公婆的好儿媳、勤俭持家的好婆婆、热心助人的邻里模范、任劳任怨的村干部……越来越多“家庭和睦、邻里和谐”的好人好事不断涌现。如今,文明新风在刘老人村越来越浓。

河北日报(记者贡宪云)从省政府新闻办4月20日举行的“河北省发行政府债券支持经济社会发展”新闻发布会上获悉,“十三五”期间,河北省发行政府债券资金超过1.1万亿元,支持了1.3万多个项目建设,重点用于交通基础设施、农林水利、生态环保、民生服务、市政及产业园区基础设施、公共卫生设施等领域,全省基础设施建设和公共服务水平全面提升。

为保障政府债券安全高效发行,我省成立了河北省政府性债务管理领导小组,创新出台30多项重要制度办法,打造专业化发行承销队伍,科学制定发行计划,优化债券期限结构,合理控制债券筹资成本,构建起了“举债有度、偿债有方、管理有序、防控有力”的政府债务管理体系,多项工作走在全国前列。

债券发行品牌优势明显。我省对标国家重点项目建设需求,创新发行“京津冀协同发展专项债券”等债券。承销机构踊跃申购,各期债券投标倍数连续多年全国领先,单期债券最高达52倍,“河北债”市场影响力不断提升。

债券发行品种丰富多元。我省科学设计债券品种,做到期限长短结合,还本方式灵活多样,10年期以上债券全部分年还本。多元化的河北债券品种得到了市场机构的广泛认可,承销团成员从设立之初的16家增至75家,涵盖国有银行、股份制银行、券商和外资银行等金融机构。

债券发行市场化水平高。我省实时监测市场行情,精准研判发行走势,积极拓宽发行渠道,全国首家在证券交易所发行地方政府债券。公开招标、随行就市确定发行利率,全年常态化发行,平抑市场波动。

债券投资安全有保证。我省发行的政府债券为AAA最高信用评级,是基本等同于国债的投资品种,本息偿付安全可靠。

省财政厅相关负责人表示,加强政府债务管理是落实积极财政政策的重要内容。近年来,我省将新增政府债务全部纳入预算管理,建立健全“借、用、管、还”四个环节制度,牢牢牵住重点项目建设“牛鼻子”,加强项目储备,开展事前评估,并开展债券资金支持项目绩效评价,有效提升了债券资金的使用效益。截至目前,我省政府债券资金全部按时足额偿还。

刘凯在视频调度全省新冠肺炎疫情防控工作时强调 加大监管力度 狠抓责任落实 进一步提升民爆物品监管效能

河北日报(记者赵建)4月20日,副省长、省公安厅厅长刘凯

视频调度全省新冠肺炎疫情防控工作,听取部分市、有关部门关于常态化疫情防控条件下民爆物品安全监管情况的汇报。他强调,要深入贯彻落实习近平总书记重要指示批示精神,认真落实党中央、国务院决策部署和省委、省政府工作要求,加大监管力度,狠抓责任落实,进一步提升常态化疫情防控条件下民爆物品监管效能,全力保障人民群众生命财产安全。

刘凯强调,各地各有关部门要切实提升政治站位,时刻绷紧

安全这根弦,全面加强民爆物品管理工作,坚决当好首都政治“护城河”。要全面彻底排查整治,做到全面系统排查、及时彻底整改。要严抓严管关键环节,紧紧抓住民爆物品生产、储存、运输、销售、使用等关键环节,全面强化安全管理工作。要严厉打击涉爆犯罪,坚持重拳出击、露头就打。要做实做细基础工作,定期开展风险研判,严格审批许可管理,加强对从业人员管理,提高执法监督水平。要压紧压实各方责任,严格落实属地领导、部门职能、单位主体责任,确保把民爆物品监管工作抓深抓实抓到位。

时清霜在全省地下水超采综合治理现场会上强调 凝聚共识 压实责任 汇集合力 确保如期高质量完成超采治理任务

河北日报(记者邢云)4月20日,全省地下水超采综合治理

现场会在晋晋县召开。副省长时清霜出席会议并讲话。他强调,要深入贯彻落实习近平总书记关于地下水超采综合治理重要论述和党的十九届五中全会精神,认真落实党中央、国务院决策部署和省委、省政府工作安排,进一步凝聚思想共识,压实主体责任,汇集攻坚合力,确保如期高质量完成超采治理任务。

时清霜指出,在华北地区开展地下水超采综合治理是党中央作出的重大决策部署。省委、省政府对这项工作高度重视,几年来,坚持从顶层设计抓起,不断优化治理路径,强化推进举措,推动压采工作取得阶段性成效。他强调,各地各部门要准确把握推进超采治理的总体要求,树立一盘棋思想,统筹协调,协同推进,汇聚力量、集中攻坚,为子孙后代长远发展奠定好的生态基础。要坚持问题导向和目标导向,坚决打好水源置换战、农业节水战、清河补水战、关井管井战等事关治理成败的重点行动。要全面强化组织保障,压实攻坚责任,多方筹措资金,强化宣传引导,严格考核问责,统筹推进疫情防控和地下水超采综合治理等工作。

会前,与会人员实地观摩了晋晋县农业节水灌溉、河道治理、生态补水、江水直供、城乡水源置换等多个超采治理项目建设现场。

《建筑物移动通信基础设施建设标准》颁布 5G基站等设施纳入建筑物必备配套

河北日报(记者方素菊)

由省通信管理局组织编制的《建筑物移动通信基础设施建设标准》,经省住房和城乡建设厅批准,日前正式颁布,并将于8月1日起实施。

该标准对建筑物移动通信基础设施的规划、设计、施工、验收全流程进行规范,为建筑物移动通信基础设施的建设、施工、验收等提供工程建设标准依据,特别是将5G基站等设施纳入建筑物的必备配套,对推动全省5G网络建设的规范化、标准化、集约化具有重要意义。

该标准从四个方面对移动通信基础设施建设进行具体规范和标准:一是坚持“统筹规划、民生优先、资源共享、风貌协调”原则,实现共建共享,绿色节能,避免重复建设。二是满足多家电信业务经营者平等接入的要求,并遵循共建共享原则制定建设方案。三是充分调查分析和预测移动通信业务需求及运行维护需要,充分考虑到新业务、新技术对移动通信网络结构、容量及服务质量的负面影响。四是与主体建设的规范化、标准化、集约化具有同等意义。

回民支队转战冀中

河北党史百年百事(16)

省委党史研究室、省档案馆、河北日报社主办

回民支队是抗战时期党领导下发展起来的一支回民武装。卢沟桥事变后,中共党员萧秉钧、刘文正等在定县组织冀中人民自卫军回民干部教导队。回民马本斋在献县组织回民义勇队,并与马仲三组织的回民武装合编河北游击军回民教导队。1938年6月,根据冀中军区指示,冀中人民自卫军回民干部教导队和河北游击军回民教导队合编为冀中回民教导总队,马本斋任总队长。1939年7月,冀中回民教导总队改称冀中军区回民支队,部队发展到1000余人,马本斋任司令员。

这支部队转战冀中,在反“扫荡”中屡次消灭敌人,打出了军威,被冀中军区誉为“无攻不克,无坚不摧,打不垮,拖不烂的铁军”。毛泽东称之为“百战百胜的回民支队”。1944年2月,回民支队奔赴延安保卫党中央。在以后的解放战争中,回民支队也立下了赫赫战功。

赵博生:宁都起义的领导者

燕赵英烈(16)



赵博生。省退役军人事务厅供图

赵博生(1897—1933),河北省新海县(今黄骅市)人。1914年考入保定陆军军官学校,曾在冯玉祥部任第二集团军第二十三军参谋长。他痛恨军阀混战,在多次寻找革命道路上,进一步加深了对中国共产党的认识。1931年担任国民党第二十六路军参谋长。1931年10月加入中国共产党。1931年12月,与董振堂、季振同等策划发起了著名的宁都起义,率二十六路军17000余名官兵加入红军。随后,起义部队组成中国工农红军第五军团,

赵博生任参谋长兼十四军军长。因屡建战功,被中央军委通令嘉奖并授予一级红旗勋章。1933年初,在第四次反“围剿”中,率红五军团的四个团据守长坑一带,吸引和钳制三倍于己的敌人,以配合红一、三军团主力部队在黄狮渡歼灭敌人。他身先士卒,带领战士们打退了敌人多次进攻。在1月8日的激战中,战士们子弹打光了,手榴弹用完了,就拣起石块当武器,坚守住了阵地。而赵博生却在战斗中不幸中弹,壮烈牺牲。

今明全省大部 迎降雨降温天气

今日最高气温下降4℃至10℃

河北日报(记者宋平 通讯员买文明)省气象台预计,受冷空气影响,4月20日夜到22日白天,全省大部分地区有小雨或零星小雨。21日,全省最高气温下降4℃至6℃,局地可达6℃至10℃。

21日白天,张家口南部和保定、廊坊及以南地区阴有小雨或零星小雨,其他地区多云转阴。21日夜到22日白天,张家口、承德、唐山、秦皇岛、保定、雄安新区、廊坊、沧州、衡水、邢台东部、邯郸东部阴有小雨或零星小雨,其他地区阴转多云。从气温情况看,20日夜到21日白天,北部设区市最高气温为16℃至22℃,中南部设区市为15℃至20℃。21日夜到22日白天,北部设区市最高气温为15℃至18℃,中南部设区市为18℃至22℃。

协同发展 政务先行

廊坊北三县312项政务服务事项在北京城市副中心推行“跨区域通办”

河北日报(通讯员郝德宝

记者解丽达)廊坊市行政审批局以廊坊北三县与北京城市副中心(通州区)政务服务协同发展率先破题为目标,与北京城市副中心政务服务管理局、通州区政务服务管理局建立政务服务“跨区域通办”联动机制,着力推进企业、群众异地办事“一次不用跑”或“最多跑一次”。经过多轮调研沟通,日前廊坊市确定了第一批高频民生事项和第二批涉企服务事项在北京城市副中心(通州区)实现“跨区域通办”。

廊坊市第一批“跨区域通办”事项聚焦居住在廊坊北三县的北京通勤人员,通过延伸政务服务移动端办理包括医疗、社保、医保、公积金等15类274项政务服务事项,切实方便群众办事,提高群众获得感。第二批着眼承接首都的医疗、教育等产业功能,通过互设“跨区域通办窗口”的形式办理包括护士执业注册、医师执业注册在内的38项行政许可事项,为承接项目提供配套的“就近办、一次办”服务,有效疏通“堵点”“难点”,避免“两头跑”“折返跑”,最大限度提高办事效率,降低办事成本。

随着京津冀协同发展全面深化,廊坊北三县在承接北京非首都功能、促进资源要素合理配置等方面作用日益突出。下一步,廊坊北三县、北京城市副中心(通州区)还将通过推行“探索合作”模式,加快系统平台对接,探索建立审批互信机制等方式,多渠道、多层次加强政务服务领域一体化联动,全面提升跨区域通办协同能力,为两地企业和群众提供更为快捷便利的政务服务体验。